

全球安全倡议引发国际社会强烈共鸣



国际社会称赞中方积极支持联合国维和行动，成为派出维和人员最多的安理会常任理事国。图为联合国驻黎巴嫩临时部队司令拉萨罗（前左四）3月28日在中国驻黎巴嫩维和部队营区视察时表示，中国维和部队为维护南黎地区和平发挥了重要作用。
新华社发 孔康谊 摄

□ 本报记者 吴琼

4月21日，在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上，中国国家主席习近平首次提出全球安全倡议。这是继共建“一带一路”和全球发展倡议之后，中国面向世界提供的又一国际公共产品。连日来，多国政要、专家学者、媒体人士持续关注全球安全倡议并给予高度评价，称赞这一重大倡议为推动全球安全治理体系改革，破解人类安全困境，推动构建人类命运共同体提供了重要理念指引，为弥补人类和平赤字贡献了中国智慧，为应对国际安全挑战提供了中国方案。

倡议具有鲜明现实意义

国际舆论普遍认为，当前，人类尚未走出新冠疫情阴霾，乌克兰危机接踵而至，传统安全与非传统安全问题相互交织，值此之际，中方秉持真正的多边主义，着眼后疫情时代全球发展和安全治理，提出全球安全倡议，正是对不断新增的安全问题的直接回应，具有鲜明的现实意义。

墨西哥主流媒体《金融学家报》等媒体指出，全球安全倡议回应了国际社会维护世界和平、防止冲突战争的现实需要，顺应了世界各国坚持多边主义、维护国际团结的共同追求，响应了各国人民共克时艰、携手开创美好世界的普遍愿望。这一重要倡议的提出具有深刻的现实意义和时代价值。

在4月29日举行的中国和加拿大建交国外长会上，加拿大与会各方表示支持全球发展倡议和全球安全倡议，表示中方的重要倡议充分展现

“德方高度关注中方提出的全球安全倡议，愿同中方携手努力，共同应对全球性挑战。当前国际形势深刻演变，德中应加强多领域交流与合作。”
——德国外交部国务秘书米夏埃利斯

“世界要想建立一个更加公平合理的新安全框架，就应该按照全球安全倡议开展行动。”
——巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迪

“全球安全倡议是人类命运共同体理念的延续。”
——新加坡《联合早报》

了中国的大国担当和引领作用，愿同中方共同推动倡议落实，维护世界和平稳定，汇聚全球发展合力。加纳比与会各方还赞赏中方在国际事务中主持公道正义、践行真正的多边主义、愿同中方加强团结合作，共同应对全球性挑战。

科威特发行量最大的阿拉伯语报纸《消息报》近日就全球安全倡议发表文章称，这一重要倡议既是对当前热点地区安全问题的回应，也是从实现持久和平与普遍安全出发，为破解人类面临的共同安全问题勾勒出清晰路径。

巴西主流媒体《论坛杂志》官网文章称，全球安全倡议既着眼于解决人类安全的现实问题，也提出谋求世界和平的长远之道。在百年变局与世纪疫情叠加、战火阴霾笼罩的今天，尤其具有重大现实意义。

德国外交部国务秘书米夏埃利斯表示，德方高度关注中方提出的全球安全倡议，愿同中方携手努

力，共同应对全球性挑战。他还指出，当前国际形势深刻演变，德中应加强多领域交流与合作。

传递和平合作安全观

在层出不穷的地区安全危机的现实对照下，全球安全倡议并不回避影响全球安全稳定的突出问题，旗帜鲜明提出反对单边主义，反对把本国安全建立在别国不安全的基础之上，受到国际舆论广泛赞誉。

美国左翼日报《晨星报》的文章认为，中方反对把本国安全建立在别国不安全的基础之上，同时坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端，这正是呼吁理性和避免冲突的良方。文章敦促英国政府按照这一思路积极参与全球安全倡议。

《星岛日报》(美国版)的文章称赞全球安全倡议着眼于促进世界安危与共、推动构建与每个国

家、每个人都息息相关的命运共同体。

路透社关注到全球安全倡议的提出，并称赞赏中方强调尊重各国主权和领土完整，同时重视各国合理安全关切。

印度尼西亚“亚洲创新研究中心”主席苏尔约诺称赞说，中方提出的全球安全倡议追求的是共同安全，强调和平、合作的安全观，有利于建立相互尊重、平等互利的国际秩序，这与某些西方国家片面追求自身安全的思维形成鲜明对比。

此外，国际社会普遍关注到全球安全倡议强调的“六个坚持”，称赞其为实现世界持久和平和普遍安全指明了路径。

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迪认为，世界要想建立一个更加公平合理的新安全框架，就应该按照全球安全倡议开展行动。

新加坡《联合早报》的文章援引新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院副教授李明江的观点指出，全球安全倡议是人类命运共同体理念的延续。多国专家学者均持类似观点并指出，作为中方提供的又一国际公共产品，全球安全倡议是人类命运共同体理念在安全领域的生动实践。

契合国际社会共同心声

国际社会注意到，全球安全倡议秉持真正的多边主义，面向全球开放，欢迎各国共同参与。中国不仅是这一重大倡议的提出者，也将是推进落实倡议的行动派。中方正通过联合国平台以及多边渠道，同各方就全球安全倡议深入交流，相互启发，凝聚全球合力，推进倡议落地，为推动政治解决各种国际和地区热点问题，维护世界和平与安宁贡献智慧和力量。

中东多国媒体都关注到，伊朗国家通讯社近日发表的中国驻伊朗大使常华的署名文章，文章称，全球安全倡议秉持真正的多边主义，面向全球开放，欢迎包括伊朗在内的世界各国共同参与。

塞浦路斯发行量最大的英文报纸《塞浦路斯邮报》、南非《比陀新闻网》(水星报)《开普时报》等媒体近日发文，称赞中方不仅是全球安全倡议的提出者，也是推进落实倡议的行动派。这些媒体均关注到，多年来，中国积极参与朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、阿富汗、缅甸、中东、叙利亚等重大地区热点问题的解决，积极支持联合国依据授权开展斡旋和维和行动，成为派出维和人员最多的安理会常任理事国。全球安全倡议正是中国多年来参与国际安全治理的经验总结。

巴勒斯坦马安通讯社的文章称，全球安全倡议为推动解决国际地区热点问题、促进世界安危与共作出贡献。相信倡议的提出将推动对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路越走越宽。

全球安全倡议契合了国际社会求和平、谋发展、促发展的共同心声，引发多国人士的强烈共鸣。国际舆论普遍认为，世界要想建立一个更加公平合理的新安全治理体系，应遵循全球安全倡议开展行动，积极推动倡议落地，以破解世界安全困境、促进全球和平稳定、推动各国合作与发展。

疲于应对“气荒” 欧盟内部分歧重重

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

俄乌冲突已经持续了两个多月的时间。动荡的乌克兰局势，以及美国等西方国家的对俄制裁，对国际治理体系及世界能源格局的冲击和影响正在逐步显现。欧洲作为俄罗斯能源的消费大户，正在饱受对俄制裁措施反噬的恶果。

如何应对俄罗斯的卢布结算令及可能面临的“断气”风险，欧盟内部仍难以达成一致。

俄方停气“落了实锤”

俄罗斯在乌克兰发动特别军事行动以来，欧盟国家追随美国脚步，对俄罗斯实施了数轮经济制裁。然而，与美国不同的是，由于长期以来对俄罗斯能源的严重依赖，欧洲的对俄制裁注定是一柄“双刃剑”。

数据显示，2021年，欧盟从俄罗斯进口天然气1550亿立方米，占欧盟天然气进口的45%，约为欧盟天然气消耗总量的近四成。具体来说，芬兰、拉脱维亚、波兰、摩尔多瓦等国进口的天然气中，俄罗斯天然气占比超过90%。另外，保加利亚接近80%、波兰超过40%、法国接近25%的天然气也是从俄罗斯进口。另据德国联邦经济与出口控制局2021年的统计，德国有34.1%的石油进口，50%的煤炭进口与55%的天然气进口均来自俄罗斯。

虽然早在默克尔执政后期，德国就曾提出在2025年前逐步摆脱对俄罗斯天然气依赖的战略，但由于地缘和能源消费结构的限制，德国乃至欧洲国家短期内完全摆脱对俄罗斯天然气的依赖并不现实。

正因如此，俄欧双方才有了博弈的筹码。作为在能源领域反制裁措施的重要手段，俄罗斯宣布从今年4月1日起，包括美国、27个欧盟成员国、英国等在内的48个此前已被列入“不友好”国家和地区的天然客户必须使用卢布进行天然气贸易结算。如果不以卢布付款，将被俄方

视为违约，俄罗斯供应商将停止供应天然气。

显而易见的是，欧盟所有国家都在这一“黑名单”中。消息一经发布，国际能源市场反应强烈。4月27日，根据卢布结算令，俄罗斯宣布停止对不愿使用卢布结算的波兰、保加利亚供气。俄罗斯此举可谓将卢布结算令“落了实锤”，也让此前不少观望态度的欧盟国家真正认识到，俄罗斯的反制裁措施绝不是说说而已。

对于卢布结算令和随之而来对波兰、保加利亚两国的“断气”措施，欧盟国家由于对俄能源的依赖程度不同，反应也不尽相同，甚至老牌欧洲强国法国、德国等国的态度也出现前后摇摆。

“断气”决定公布当天，波兰总理莫拉维茨基称俄罗斯是在“直接攻击”波兰；而保加利亚总理佩特科夫指责俄方是“赤裸裸的勒索”；欧盟委员会主席冯德莱恩也反对俄罗斯的做法，并表示欧盟将协调应对。

对于欧盟方面所说的“转用卢布结算天然气是勒索”的言论，俄总统新闻秘书佩斯科夫予以反驳，称俄方对这一观点不敢苟同，卢布结算令是对盗窃俄罗斯外汇储备的回应。“可以明确的，俄罗斯不会无偿提供天然气。在目前的情况下，俄罗斯不可能也不适合对欧洲客户做慈善。”佩斯科夫说。

欧洲多国疲于应对

此前一阶段，欧洲国家能源短缺、气价飙升的新闻就已屡见诸报端。“气短”“气荒”也在欧洲多国带来连锁反应，普通民众也因此承受着美西方对俄制裁遭到反噬的代价。

此次俄方对波兰、保加利亚的“断气”决定一经公布，欧洲天然气市场价格再度应声暴涨，涨幅达24%，很多欧洲国家甚至呼吁“砍柴取暖”。

正如俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫所说，俄罗斯如果中止向欧洲供气，欧洲连几周时间都挺不过去。即便目前仅波兰、保加利亚两国的天

然气被“断供”，但整个欧洲范围，“气短”“气荒”也早已成为各国政府不得不应对的现实难题。

5月2日，欧盟国家能源部长在比利时布鲁塞尔召开紧急会议，讨论俄乌局势对欧盟能源供应的影响，尤其是协调如何应对俄罗斯“断气”问题。但正如前文提到的，由于对俄罗斯天然气需求程度的不同及短期内的不可替代性，欧盟内部的协调并不轻松。

作为临时应对措施，波兰和保加利亚的天然气供应暂时通过希腊和德国的替代路线解决。此外，波兰和立陶宛之间的天然气线路已于1日投入运行。不过，俄媒分析认为，波兰有45%的天然气进口自俄罗斯，每年通过亚马尔—欧洲管道接收约90亿立方米的俄罗斯天然气。保加利亚每年进口的俄罗斯天然气占其总进口量的约80%。因此，波兰和保加利亚短期内并不能摆脱对俄罗斯天然气的依赖。在俄方“断气”后，虽然可转向德国甚至是波罗的海国家寻求天然气供应，但从源头上看，后者仍然是来自俄罗斯的天然气。

在欧洲遭遇天然气短缺的同时，美国方面趁机渔利。美国国务卿布林肯表示，已加速运送液化天然气到欧洲，以“弥补欧洲天然气缺口”。然而，美国液化天然气成本比俄罗斯管道天然气高三分之一左右。欧洲国家付出更高经济成本的同时，还得对美国的“援助”感恩戴德。仅从这一点看，美国在一战、二战中积累的“战争经济”再次发挥了效用，而赚得盆满钵满的美国页岩油企业更是笑得合不拢嘴了。

数据显示，美国液化天然气出口量3月增长近16%，创下历史新高，其中对欧洲的出货量继续占主导地位。对此，俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金直言不讳地指出，对俄能源的制裁措施只会让美国能源公司乘虚而入，坐收渔翁之利。

内部意见难以统一

目前，对于是否使用卢布支付天然气款项，欧盟内部的意见难以统一。



卢布结算令生效后，波兰和保加利亚成为首批遭“停气”的欧洲国家。因为工作人员在保加利亚一处天然气站检查管道。 人民视觉 供图

奥地利、匈牙利和斯洛伐克一度表态可以接受使用卢布，高度依赖俄罗斯天然气进口的德国和意大利等国中，也有企业表态希望可以用户布付款，并正在寻求“折中路线”来保障自身的天然气供应稳定。4月22日，美国的铁杆盟友英国也曾表示，将在5月底前使用卢布支付俄罗斯天然气款项。

此前，俄罗斯政府表示，外国天然气买家可以将欧元或美元存入俄罗斯天然气工业银行的一个账户，之后这家银行会把交易款项兑换成卢布。匈牙利总理办公室主任格罗格·古亚透露，目前除匈牙利之外，另有9个欧洲国家已在相关俄罗斯银行开了账户，以按照莫斯科提出的要求支付天然气费用。

不过，欧盟负责能源事务的委员卡德里·西姆松近日就此指出，如果欧盟国家遵照俄罗斯的卢布结算令，将是违反欧盟对俄制裁的行为。欧盟近日公布的一份文件显示，欧盟国家今年计划削减三分之二从俄罗斯进口的天然气，并计划在2030年之前消除对俄罗斯石油和天然气的总体依赖。然而，改变欧洲能源消费结构并非一朝一夕可以完成。

分析人士认为，由于能源安全的重要性，多数欧洲国家预计还是会选择接受卢布结算令。爱尔兰籍欧洲议会议员克萊尔·戴利5月3日指出，对于在石油和天然气等能源方面高度依赖俄罗斯的欧洲国家而言，企图与俄罗斯“脱钩”只会对自身经济造成严重损害，反倒令美国从中获益。

□ 本报驻日本记者 黄勇

近年来，日本网络犯罪数量连续创新高，犯罪手法层出不穷，链条化、产业化趋势明显，成为一个严重的社会问题，引起民众的不安和担忧。为此，日本通过修改《警察法》，成立“网络警察局”和“网络特别调查队”，强化对网络犯罪的打击力度。

诈骗案件数量最多

近日，日本警察厅发布的2021年网络犯罪案件统计数据报告显示，全年共查获12209起网络犯罪案件，较2020年增加2334起，创历史新高。这也是日本年度网络犯罪案件首次超过1万起。

据共同社报道，在2021年日本警方查获的12209起案件中，诈骗案件3457起，在各类网络犯罪中数量最多。在各类网络诈骗案件中，与新冠疫情相关的在线销售“指尖血氧仪”等欺诈案最多，共113起。此外，与可疑邮件和非法网站链接相关的网络犯罪共55起，与非法获取个人信息相关的网络犯罪共53起。

同期，美国网络安全企业诺顿LifeLock公司实施的一项在线调查显示，2021年日本大约每7人中就有1人成为网络犯罪的受害者，按人口规模计算大约有1620万名受害者，损失达320亿日元(约合人民币1.63亿元)。

据日本广播协会报道，上述数据是诺顿LifeLock公司于去年11月至12月间在在线调查后，通过计算得出的结果。调查关于网络犯罪形式，日本受访者中有68%认为最常见的是未经授权的访问，比如社交网络账号被盗用；39%的受访者称自己的电脑和智能手机曾感染网络诈骗病毒；25%的受访者称个人信息曾遭泄露。

为强化打击网络诈骗的力度，今年4月，日本依据新修改的《警察法》，在警察厅设立“网络警察局”和“网络特别调查队”。

“网络警察局”整合了日本警察厅内多个网络犯罪相关部门，重点从事调查指挥和情报分析工作。“网络特别调查队”隶属于关东管区警察局，人数约200多人，负责对重大网络犯罪实施调查。

犯罪手法层出不穷

近年来，随着日本网络犯罪数量的增加，犯罪手法层出不穷，受害范围、受害程度也不断加深。

上月，丰田旗子公司日本电装株式会社(以下简称“电装”)遭遇勒索病毒攻击，大量内部资料被黑客获取，引发巨大社会影响。据信息安全企业S&J公布的消息显示，一个名为Pandora的组织在暗网上发布信息，声称盗取了电装15.7万份文件，并公布了部分订单和设计图纸等文件的图片。Pandora声称如果电装不支付“赎金”，将公布所有文件。丰田旗子公司小岛冲压工业于3月初也曾遭遇网络攻击，导致丰田暂时停止日本全境14家工厂、28条生产线的汽车生产。除此外电装被勒索外，2019年至今，丰田公司至少遭受过4次网络攻击。

另据《福井新闻》报道，利用网上银行实施诈骗的新型网络犯罪近年来在日本全国频发。4月福井市一名60岁老人被犯罪分子以退还个保保险金为由骗取银行账号和密码后，其网上银行两天内被非法转出1900万日元(约合人民币97万元)。

在各种网络犯罪中，针对女性的“浪漫投资”网络诈骗也日益增多。犯罪分子通过网络和手机交友软件搜索目标，诱骗受害者到虚假网站上进行“虚拟货币”等高额回报的理财投资。“浪漫投资”因为打着情感关怀的旗号，受害者往往落得人财两空的结果。

在疫情下，犯罪分子还通过诱骗受害者并声称能“优先接种疫苗”“销售核酸检测试剂盒”等，骗取受害者的钱财。

日本内閣府4月实施的一项民调显示，超过半数以上民众认为过去10年日本公共安全状况变差，其中很多人对线上诈骗等网络犯罪问题表示担忧。在这项调查中，针对自己或亲友最可能在何种场合成为犯罪受害者的提问，53.9%的人选择“网络空间”，针对最希望警方打击的犯罪行为的提问，超过四成受访者希望打击包括线上未经授权访问和网络钓鱼在内的网络犯罪。

设新机构打击犯罪

对警察厅成立“网络警察局”和“网络特别调查队”打击网络犯罪，日本民众普遍表示欢迎。

《京都新闻》在社论中说，成立“网络警察局”和“网络特别调查队”是以应对日益严重和国际化的网络犯罪为目标，此举使警察厅可以直接进行案件调查，可以说是警察制度的重大转折点。两个机构的成立，有助于培养更多打击网络犯罪的人才，提高侦查能力，加强国际合作。期待以此为契机，在日本警方已经具备的侦查能力基础上，通过最新技术和科学分析的助力，发挥遏制网络犯罪的作用。社论对新机构在打击网络犯罪上发挥作用表达期待的同时，也提醒日本警方不能因此忽视民众呼声。

此外，需要注意的是，日本成立“网络警察局”既有应对国内网络犯罪多发的目的，应对海外以日本为目标的网络犯罪也是目标之一。(日本经济新闻)报道称，网络空间的威胁不仅涉及犯罪集团，也涉及国家安保。

在接受共同社采访时，日本警察厅长官中村格就“网络特别调查队”的成立表示，期待通过直接与海外调查机关情报合作，参与国际共同行动，推动网络调查取得突破性进展。首任“网络特别调查队”队长佐藤孝在接受采访时说，将通过处理跨境网络犯罪事件，取得真实可见的成果，努力确保网络空间的安全和安心。



日本近年来愈加重视网络安全问题，经常举办网络安全竞赛，然而网络犯罪数量仍然年年攀升。 CFP供图

日本网络犯罪数量连年攀升